

本期关注

党纪学习教育

当前,全党正在深入开展党纪学习教育。开展党纪学习教育,要引导广大党员深刻感悟始终不渝为人民服务的初心宗旨,要注重融入日常、抓在经常,做不忘初心、牢记使命的为民服务者。强化宗旨意识,永葆为民本色,有利于推动党员、干部牢固树立以人民为中心的发展思想,站稳人民立场,厚植为民情怀,带头走好群众路线,把心系群众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面,密切党同人民群众血肉联系。

如何将党纪学习教育成果转化为让人民群众满意的“真业绩”? 广大党员干部如何扣好廉洁从政的“第一粒扣子”? 本期《理论周刊》聚焦党纪学习教育,专家学者从“强化宗旨意识,永葆为民本色”的角度,阐述如何提高服务意识和行动自觉,把全心全意为人民服务的公仆意识内化于心、外化于行。

将党纪学习教育成果融入为民服务实践

刘宗灵 严浩月

纪律是党的生命线,此次在全党开展党纪学习教育,是全面加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,是党员干部廉洁自律、保持先进性和纯洁性的重要保证。

“江山就是人民,人民就是江山。”人民至上是党纪学习教育的基本立场,开展党纪学习教育要始终贯彻好群众观点与群众路线。新形势下,广大党员干部应在学深学透党纪党规的过程中严明纪律规矩,做到初心不忘、本色不移。在知纪省己的过程中校准言行举止,做到植纪于心、践廉于行。以守纪笃行之心将党纪学习教育成果转化为让人民群众满意的“真业绩”,真正做到循“纪”而行、实干为民。

循“理想信念”之根

在学纪明理中坚守为民初心

中国共产党是以共同理想信念为纽带组织起来的马克思主义政党,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。当前,党纪学习教育正在全党上下如火如荼地开展,我们应当以此为契机,推动广大党员干部在学纪明理基础上、在促进人民幸福和自身奋斗价值的有机统一中,筑牢理想信念,不断巩固党的执政根基。

一要学史明理,汲取历史经验,坚定为民初心。中国共产党的奋斗史,就是一部以严格执行群众纪律保证党密切联系群众的历史。回顾百年风雨洗礼,党同人民须臾不可分离。党始终依靠人民、为了人民,凭借严明的纪律赢得民心、赢得拥护,成就了从“小小红船”到“巍巍巨轮”的沧桑巨变。我们党自成立以来,就将严明群众纪

律作为党的纪律建设的重要内容。新民主主义革命时期,党制定了“三大纪律八项注意”,其中有八项是关于群众纪律的规定;社会主义革命和建设时期,党不断深化对党的纪律体系的认识,把群众工作的纪律摆在党的纪律建设的重要位置;改革开放以后,党把坚持全心全意为人民服务作为加强党的自身建设的一项重要要求;党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终重视群众纪律建设,作出了一系列重要部署,制定了一系列重要制度,实施了一系列重要举措,群众纪律建设取得显著成效。党史上群众纪律建设的历程与成就经验,对于引导广大党员干部树立“江山就是人民、人民就是江山”的强烈意识,教育广大党员干部站稳人民立场具有

重要的现实意义。

二要学纪固本,严明群众纪律,夯实思想基础。立身以立学为先,立学以读书为本。学纪是知纪、明纪、守纪的基础,群众纪律是党员干部开展群众工作的依据,因此,广大党员干部要严明群众纪律,做到理论上清醒。首先,要从思想上固本培元,在学习贯彻党规党纪上下功夫、见成效。尤其要认真学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)中关于群众纪律的相关规定,坚持逐条逐句读、一章一节悟,切实掌握群众纪律的主旨要义和规定要求。其次,应了解《条例》对涉及群众纪律部分作出了哪些修订,知晓群众工作的一章一节,真正做到真学真懂、真信真用,形成“可为”与“不可为”的界限,形成“常学常新、深学细研”的良好学风。深学党纪,就是要读懂我们一路走来的初心坚守,就是要读懂其内蕴的人民本位、人民立场,始终将人民“置顶”。

党员干部要搞清楚行为的红线在哪里,道德的底线在哪里,纪律的高压线在哪里,时刻做到自重自省、慎独慎微。正如西柏坡是党中央“进京赶考”之前“立规矩的地方”,《条例》是每一名党员干部应当心存敬畏的“红线”。如此,广大党员干部应具备强烈的自我革命精神,应时刻保持“每日三省吾身”的自觉,把党纪学习教育学在日常、做在平常,以党章为镜,以党规为鉴,以党纪为尺,时常自我审视、自我体检、自我反思。要敢于扯下思想的“遮羞布”,以虚心以待、虚怀若谷的姿态,直面自身存在的问题,以自我革命精神锻造和锤炼自己,出现思想偏差及时纠正,针对问题及时改正。真正做到心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑,练就“硬骨头”、勇于“涉险滩”的魄力,在有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中冲锋在前。在推进改革攻坚、防范化解风险隐患、解决民生领域痛点难点问题、推进乡村全面振兴、培育壮大新质生产力等方面建功立业。

为学之实,固在践履。党纪学习教育的最终目的是让党员干部守初心、担使命,将成果融入为人民服务的实践中。新时代新征程,广大党员干部要始终站稳人民立场、厚植为民情怀、践行好党的群众路线,在躬身力行中循“纪”前行、真正做到实干为民。

——本文系四川省哲学社会科学基金2024年度重大专项课题(项目编号:SCJ24ZD053)的阶段性成果
(作者:刘宗灵,电子科技大学马克思主义学院副院长;严浩月,电子科技大学马克思主义学院硕士研究生)

关于全面加强党的纪律建设

习近平总书记这样强调

中共中央办公厅印发的《关于在全党开展党纪学习教育的通知》强调,党纪学习教育要注重融入日常、抓在经常。党的十八大以来,习近平总书记高度重视从严管党治党,多次强调要把纪律建设摆在更加突出位置。今天,我们梳理习近平总书记的部分相关重要论述,邀您一起学习领会。

纪律是管党治党的“戒尺”

▶ 纪律是管党治党的“戒尺”,也是党员干部约束自身行为的标准和遵循。要把纪律建设摆在更加突出位置,党规制定、党纪教育、执纪监督全过程都要贯彻严格的要求,既让铁纪“长牙”、发威,又让干部重视、警醒、知止,使全党形成遵规守纪的高度自觉。

——2023年1月9日,在二十届中央纪委二次全会上的讲话

▶ 深入开展党性党风党纪教育,传承党的光荣传统和优良作风,激发共产党员崇高理想追求,把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。要注重家庭家教家风,督促领导干部从严管好亲属子女。积极宣传廉洁理念,廉洁典型,营造崇廉拒腐的良好风尚。

——2024年1月8日,在二十届中央纪委三次全会上的讲话

扎紧党纪党规的笼子

▶ 加强纪律建设,一是要健全完善制度,以党章为根本遵循,本着于法周延、于事有效的原则,制定新的法规制度,完善已有的法规制度,废止不适应的法规制度,健全党内规则体系,扎紧党纪党规的笼子。

——2016年1月12日,在十八届中央纪委六次全会上的讲话

▶ 把党章和党规党纪学习教育作为党性教育的重要内容,引导和推动领导干部不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养,树立正确的权力观、政绩观、事业观,保持共产党人的政治本色。

——2023年3月1日,在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上发表的重要讲话

绷紧旗帜鲜明讲政治这根弦

▶ 对党忠诚,就要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,严守党的政治纪律和政治规矩,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

——2019年3月1日,在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的讲话

▶ 在党的纪律规矩中,政治纪律和政治规矩是最根本、最重要的。要时刻绷紧旗帜鲜明讲政治这根弦,在大是大非面前、在政治原则问题上做到头脑特别清醒、立场特别坚定,决不当两面派、做两面人,决不拿党的原则做交易,决不搞“七个有之”那一套。

——2022年3月1日,在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的讲话

资料来源:人民网

清正廉洁是我们党的政治本色,也是共产党人的政治品格。习近平总书记指出,“加强新时代廉洁文化建设,教育引导广大党员干部增强不想腐的自觉,清清白白做人、干干净净做事”,强调“要在不想腐上巩固提升,更加注重正本清源、固本培元,加强新时代廉洁文化建设,涵养求真务实、团结奋斗的时代新风”。

新征程上,我们必须站在勇于自我革命、保持党的先进性和纯洁性的高度,把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实抓好,为推进全面从严治党向纵深发展提供重要支撑。成都市应利用党纪学习教育成果,把抓好党纪教育与做好主责主业相互嵌套,引导广大党员干部敬畏、存戒惧、守底线,扣好廉洁从政的“第一粒扣子”,推动党员干部学纪铭于心、用规用纪践于行、普规普纪成于势,确保管党治党见行见效。

如何扣好廉洁从政的“第一粒扣子”

张春和 杨思玉 王佳

学规学纪铭于心

以铁的纪律固守初心,永葆忠诚于党的政治本色

基于党纪学习教育活动理论学习阶段的知规知纪,党员干部要以《党章》《中国共产党纪律处分条例》等为守纪执纪的行为准则,学透彻党规党纪的出发点、立意点,悟深刻党章的主旨要义,想明白党规党纪的政治性和人民性,立足于“两个大局”,自觉推进“两场革命”,深入解读“两个答案”,将党纪学习教育成果与巩固服务人民的初心结合起来。通过党纪学习,党员干部既要砥砺品格、坚定信念、明确方向,更要切实把好纪律观、权力观、政绩观和群众观等廉洁从政“总开关”。

党员干部要进一步加深对党规党纪的政治性和人民性的理解,并自觉将其转化为忠诚于党、服务于民的工作激情。正确的路线方针是党员干部的思想指引和行动纲领,而纪律则是党员干部的行为规范和约束。习近平总书记明确指出:“我们党是用革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,组织严密、纪律严明是党的优良传统和政治优势,也是我们的力量所在。”通过对党章党规和纪律处分条例的学习,党员干部要更加深刻地铭记党的纪律要求,更加全面地理解党的宗旨意识,切实从灵魂深处完成正本清源、固本培元的思想淬炼,进一步提升全心全

用规用纪践于行

以遵守铁纪恪尽职守,擦亮干净担当的思想底色

纪律是中国共产党的生命线,严明纪律就是惩前毖后治病救人重要法宝。党员干部要对标对表党纪党规,常学常思纪律、常警常改改进,并将遵规守纪确立为自己廉洁从政的终生课题。

一是理解和牢记党内铁纪只有统一性和平等性,没有特殊性。立于党规党纪下,任何党员都不能对违规违纪抱有侥幸心理,也不要幻想有网开一面的特殊“待遇”。早在1940年3月,陈云同志就指出:“严格地遵守党的纪律为所有党员及各级党部之最高责任。无特殊人物,无特殊组织”,因而所有党员都要高度警醒和清醒,在知责于心的基础上,践纪于行,尽职尽责,恪尽职守。

二是党员干部要将从执纪监督和鼓励担当作为有机统一起来理解自己的职责与使

为人民服务政治自觉和思想自觉。

党员干部应厘清对党纪的刚性约束与意见自由的多维认知。按照党章规定,党的各级组织必须严格执行党纪,所有共产党员必须自觉接受党纪的刚性约束。刘少奇曾要求“党的无产阶级的铁的纪律,每个党员都必须遵守,不得逾越。”陈云也对党内执纪提出过要求,“不自觉遵守,必须强制执行。明知故犯者,要给予处分;情节严重而不愿改正者,应开除出党。”由此可见,党纪的刚性与铁规是无产阶级政党与生俱来的,具有毋庸置疑的严肃性和严格性。同时,党章规定在遵守党内铁纪的基础上,党的各级组织和党员也享有相应的权利,党员有发表意见的自由和权利。

党员干部通过党纪学习,要弄清党的纪律要求与党员权利的辩证关系,党规党纪与党组织权利的内在逻辑,从而将党纪学习内化为正确的纪律观、权力观和政绩观,增强党员干部的政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。同时,党员干部还要深刻领悟党纪的人民性,加固为民爱民利民的初心和真心,在工作中用心用力解决群众“急难愁盼”的实际问题,将为民谋利、为民造福作为根本职责和检验政绩的重要标准,自觉淳化忠诚于党、服务于民的思想本色。

用规用纪践于行

以遵守铁纪恪尽职守,擦亮干净担当的思想底色

既要守纪律不违纪,又要敢于担当、积极作为,善作善为,更加明确自觉遵守党纪是党员应尽的义务和责任,更加应该敢于斗争、正确履职,积极担当作为。邓小平同志曾说,“我们过去革命,就是靠纪律,而且是自觉的纪律。中国共产党成立后,最好的风气就是这个。”入党誓词的首句话就是“我志愿加入中国共产党”。党的纪律是建立在党员共同理想和共同意志的基础上,主要依靠党员的自觉遵守和执行。

新时代的党员干部更应在实践上求真务实,“纪”于行,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,把党的纪律转化为坚定信仰与务实行动。因此,党员干部应在工作中将忠诚意识、干净品质和担当精神外化为保障现代化成都建设的创新探索与实践之中。

普规普纪成势见效

以自律和律他净化环境,铺设廉勤并重的价值底色

一、并以此推进和实现“两个伟大革命”。基于以点带面的纪律建设思路,党员干部作为干事创业的主体力量,应自觉在“自律”基础上,将党的规矩意识、纪律观念引向更深更广,推动全面从严治党向纵深延伸,以坚强的党性、优良的党风和严明的纪律,引领社会新风,培育社会正气,切实以党的自我革命推动实现更广泛的社会革命。

二是党员干部要同步提升自律意识和律他能力,把握好执纪监督主战场和舆论场的主导权。党员干部应在干事创业中处理好“自律”与“律他”的辩证关系,把党内监督与群众监督结合起来,在思想深处自觉层层设防,处处设防,既筑牢拒腐防变思想防线,又建构起监督约束他人的警戒线,充分彰显无产阶级政党崇严的党纪特色、尚廉的价值底色。

(作者单位:成都市清廉文化研究院)